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1. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

 
(na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r.) 

 

OBIEKT:           BUDYNEK UŻYTECZNOŚCI PUBLICZNEJ 

ADRES:        OS. JAGIELLOŃSKIE 1, 31-832 KRAKÓW 

DZIAŁKI NR:              95/4, OBRĘB 8, J. EWID. KRAKÓW NOWA HUTA 

INWESTOR:                  ZARZĄD BUDYNKÓW KOMUNALNYCH W KRAKOWIE, 
                                     UL. BOLESŁAWA CZERWIEŃSKIEGO 16, 31-319 KRAKÓW 

TEMAT:                                                  DOCIEPLENIE I REMONT ELEWACJI           
BUDYNKU PRZYCHODNI NA OS. JAGIELLOŃSKIM 1 

 

2. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ 

KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH ELEMENTÓW 

BUDOWLANYCH 

 
Zakres całego zamierzenia inwestycyjnego określa niniejszy projekt o nazwie:  

DOCIEPLENIE I REMONT ELEWACJI         
BUDYNKU PRZYCHODNI NA OS. JAGIELLOŃSKIM 1 

 
Teren robót obejmuje działkę nr: 95/4, obręb 8, jedn. ewid. Kraków Nowa Huta, na której 
zlokalizowany jest docieplany obiekt. Planowane zamierzenie budowlane powinno być 
realizowane w trzech etapach: 

▪ Etap I  
obejmujący organizację placu budowy z zapleczem, niezbędną do realizacji zamierzenia 
inwestycyjnego. Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót 
budowlanych, co najmniej w zakresie obejmującym: ogrodzenie terenu, wyznaczenia stref 
niebezpiecznych, wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych (a w szczególności wyjść z 
klatek schodowych), doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody, odprowadzenia ścieków 
lub ich utylizacji, urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, zapewnienia 
oświetlenia, urządzenia składowisk materiałów i wyrobów.  
 
▪ Etap II  
obejmujący zakres prac budowlanych ujętych w projekcie 
 
▪ Etap III  
obejmujący uporządkowanie terenu wokół obiektu 
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3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE 

MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

 
 
 

▪ Najważniejszym utrudnieniem wynikającym z zagospodarowania terenu jest konieczność 
zamontowania na elewacjach pionowych rusztowań i poziomych pomostów roboczych, ciągły 
transport pionowy oraz poziomy sprzętu zmechanizowanego i pomocniczego. Kolejne z 
utrudnień wiążę się z koniecznością pracy na budynku, będącym w ciągłym użytkowaniu, a 
także przy bezpośrednim sąsiedztwie z drogą i ciągiem pieszych, na których odbywa się 
komunikacja. Utrudnieniem jest również konieczność składowania materiałów budowlanych 
używanych przy termomodernizacji oraz konieczność gromadzenia odpadów. 
 
 
▪ Na terenie budowy powinno znajdować się oznakowanie, utwardzone i odwodnione miejsce 
do składowania materiałów i wyrobów. 
 
 
▪ Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy wykonać w sposób 
wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych 
wyrobów i urządzeń. 
 
 
▪ Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który 
powinien być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami 
producentów i przepisów przeciwpożarowych. 
 
 
▪ Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami przepisów 
przeciwpożarowych. 
 
 
 

4. PRZEWIDYWANIE ZAGROŻENIA PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 

BUDOWLANYCH OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJ ZAGROŻEŃ ORAZ 

MIEJSCE I CZAS ICH WYSTĘPOWANIA 

 
 

Do prac budowlanych, na które należy zwrócić szczególną uwagę pod względem 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia należą: 

 

A. roboty budowlano-montażowe, 

B. roboty wykończeniowe, 

C. maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy. 
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Ad. A - Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych 
 

▪ upadek pracownika z wysokości (brak zabezpieczenia rusztowań, brak zabezpieczenia 
 otworów technologicznych w powierzchni podestu rusztowania), 
 

▪ nie zapoznanie się przez pracowników z wytycznymi instrukcji organizacji montażu, 
rodzajem używanych maszyn i innych urządzeń technicznych oraz planem BIOZ. 

 
 

Zabronione jest w szczególności: 
 

▪ przebywanie osób na attykach i montaż termomodernizacji z płaszczyzn innych niż 
rusztowa niestacjonarna lub ruchoma, 

▪ montaż jakichkolwiek elementów termomodernizacji przy złej widoczności, o 
zmierzchu,w porze nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie mają wymaganego przepisami 
odrębnego oświetlenia, 

 
▪ rozmieszczenie punktów świetlnych przy stanowiskach montażowych niezapewniające 

równomiernego oświetlenia, powodujące ostre cienie i olśnienia osób, 

▪ przebywanie na stanowiskach pracy osób znajdujących się na wysokości co najmniej 
1,0m od poziomu podłogi lub ziemi bez zabezpieczenia balustradą, chroniącą przed 
upadkiem z wysokości,  

▪ przemieszczane w poziomie stanowisko pracy powinno mieć zapewnione mocowanie 
końcówki linki bezpieczeństwa do pomocniczej liny ochronnej lub prowadnicy 
poziomej, zmocowanej na wysokości około 1,5 m wzdłuż zewnętrznej strony krawędzi 
przejścia. Wytrzymałość i sposób zamocowania prowadnicy, powinny uwzględniać 
obciążenie dynamiczne spadającej osoby. 

 

Wymagane jest, aby:  

 

▪ linka bezpieczeństwa szelek bezpieczeństwa powinna być zamocowana do 
prowadnicy pionowej za pomocą urządzenia samohamującego (w przypadku, gdy 
zachodzi konieczność przemieszczania stanowiska pracy w pionie), 

▪ długość linki bezpieczeństwa szelek bezpieczeństwa nie była większa niż 1,5 m.; 
amortyzatory spadania nie są wymagane, jeżeli linki asekuracyjne są mocowane do 
linek urządzeń samohamujących, ograniczających wystąpienie siły dynamicznej w 
momencie spadania, zwłaszcza aparatów bezpieczeństwa lub pasów 
bezwładnościowych, 

▪ osoby korzystające z urządzeń krzesełkowych, drabin linowych lub ruchomych 
podestów roboczych były dodatkowo zabezpieczone przed upadkiem z wysokości za 
pomocą prowadnicy pionowej, zamocowanej niezależnie od lin nośnych drabiny, 
krzesełka lub podestu, 

▪ ponadto, należy ustalić rodzaj prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej 
dwie osoby, w celu zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia 
szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub życia ludzkiego. Dotyczy to prac 
wykonywanych na wysokości powyżej 2,0 m, w przypadkach, w których wymagane jest 
stosowanie środków ochrony indywidualnej przed upadkiem  z wysokości. 
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Ad. B - Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych  

 

▪ upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych 
rusztowania; brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy 
wykonywaniu robót związanych z montażem i demontażem rusztowania), 

▪ uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej, korzystającej z ciągu pieszego 
usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak 
wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 

Wymagane jest, aby: 

 

▪ montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż wykonane były zgodnie z instrukcją 
producenta lub projektem indywidualnym, 

▪ osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy podestów 
roboczych posiadali wymagane uprawnienia, 

▪ osoby dokonujące montażu i demontażu rusztowań obwiązane były do stosowania 
urządzeń zabezpieczających przed upadkiem z wysokości,  

▪ przed montażem i demontażem rusztowań wyznaczona i wygrodzona była strefa 
niebezpieczna, 

▪ rusztowania i ruchome podesty robocze wykorzystywane były zgodnie 
z przeznaczeniem, 

▪ odbiór rusztowania dokonywany był poprzez wpis do dziennika budowy lub w protokole 
odbioru technicznego, 

▪ w przypadku rusztowań systemowych dopuszczane jest umieszczenie poręczy 
ochronnej na wysokości 1,0 m, 

▪ rusztowania z elementów metalowych były uziemione i posiadały instalację 
piorunochronną, 

▪ rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach 
przejazdów i przejść dla pieszych posiadały daszki ochronne i osłonę z siatek 
ochronnych, 

▪ stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku stosowania balustrad, 

▪ roboty wykończeniowe wewnętrzne wykonywane były z rusztowań składanych typu 
"Warszawa" (roboty tynkarskie, montażowe, instalacyjne) oraz drabin rozstawnych 
(roboty malarskie), 

▪ montaż i demontaż tego typu rusztowań był przeprowadzony tylko i wyłącznie przez 
osoby odpowiednio przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, montażu i demontażu, 

▪ rusztowania tego typu wykorzystywane były zgodnie z przeznaczeniem, 

▪ roboty malarskie wykonywane były przy użyciu drabin rozstawnych odbywały się do 
nieprzekraczalnej wysokości 4,0 m od poziomu podłogi, 
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▪ drabiny były zabezpieczone przed poślizgiem, rozsunięciem się oraz była im 
zapewniona stabilność, 

▪ przy ręcznej lub mechanicznej obróbce poszczególnych elementów, pracownicy 
stosowali środki ochrony indywidualnej, takie jak: gogle lub przyłbice ochronne, 
rękawice wzmocnione skórą, obuwie z wkładkami stalowymi chroniące palce stóp, 

▪ stanowiska pracy umożliwiały swobodę ruchu niezbędną do wykonywania pracy. 

 

 

Ad. C - Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu 

maszyn i urządzeń technicznych. 

 

▪ pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony 
napędu), 

▪ porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających 
urządzenia mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 

 

Wymagane jest, aby: 

 

▪ maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane montowane, 
eksploatowane i obsługiwane były zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniały 
wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności,  

▪ maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu używane 
były na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do 
ich eksploatacji, 

▪ wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające 
dozorowi technicznemu, udostępnił organom kontroli, dokumentację techniczno-
ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn i urządzeń, 

▪ operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych 
maszyn o napędzie silnikowym posiadali wymagane kwalifikacje. 
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5. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 

PRZYSTĄPIENIEM DO ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

 

▪ szkolenie pracowników w zakresie bhp, 

▪ szkolenie pracowników w zakresie zasad postępowania w przypadku wystąpienia 
zagrożenia, 

▪ szkolenie w zakresie zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie 
niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu osoby, 

▪ szkolenie w zakresie zasad stosowania przez pracowników środków ochrony 
indywidualnej, odzieży oraz obuwia roboczego, 

▪ szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników 
zatrudnionych na stanowiskach robotniczych; przeprowadzane jako szkolenie 
wstępne w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 

▪ szkolenia wstępne ogólne ("instruktaż ogólny") przechodzą wszyscy nowo 
zatrudnieni pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje 
ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp, zawartymi 
w Kodeksie Pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami 
bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej 
pomocy.  

▪ szkolenie wstępne na stanowisku pracy ("instruktaż stanowiskowy") ma na celu 
zapoznanie pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym 
stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami 
bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku.  

 

Ważne jest, aby: 

 

▪ pracownicy przed przystąpieniem do pracy powinni być zapoznani z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy, 

▪ fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego 
na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym powinien być 
potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych 
pracownika, 

▪ szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp powinny być przeprowadzone 
w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku 
pracy, 

▪ szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 
3 lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla 
zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe - nie rzadziej niż raz w roku, 
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▪ pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych  
i innych maszyn o napędzie silnikowym powinny posiadać wymagane kwalifikacje; 
wymóg ten nie dotyczy betoniarek a silnikami elektrycznymi jednofazowymi  oraz 
silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW, 

▪ na placu budowy  powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania 
aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące wykonywania prac 
związanych z zagrożeniami zdrowia pracowników, obsługi maszyn i innych urządzeń 
technicznych, postępowania z materiałami szkodliwymi i niebezpiecznymi dla zdrowia, 
udzielania pierwszej pomocy; instrukcje te powinny określać czynności niezbędne do 
wykonania danej pracy, czynności niezbędne do wykonania po jej zakończeniu oraz 
zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych, stwarzających zagrożenia dla życia 
lub zdrowia pracowników, 

▪ nie dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych 
kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów 
oraz zasad BHP, 

▪ bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 
sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, 
stosownie do zakresu obowiązków. 

 

 

6. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 

NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA 

ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE. ZAPEWNIENIE BEZPIECZNEJ 

I SPRAWNEJ KOMUNIKACJI, UMOŻLIWIAJĄCEJ SZYBKĄ EWAKUACJĘ 

NA WYPADEK POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ. 

 

Środki techniczne i organizacyjne powinny wynikać ze szczegółowego harmonogramu prac 

budowlanych, sporządzonego przed Generalnego Wykonawcę. Wskazane wyżej zagrożenia 

powinny mieć swoje odniesienie w opracowanym planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

 

Zastosowane środki techniczne, zastosowanie bezkolizyjnej komunikacji dla ruchu kołowego 

i pieszego powinny wynikać z ogólnych zasad bezpiecznego prowadzenia robót budowlanych. 

Kierujący budową powinni oznakować teren budowy znakami bezpieczeństwa na wypadek 

awarii, pożaru i innych zagrożeń zgodnie z Polską Normą PN-93/N-01256.02. 
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7. PODSUMOWANIE I ZALECENIA KOŃCOWE 

 

 

Osoby kierujące pracownikami są zobowiązani: 

 

▪ niezwłocznie wstrzymać prace i podjąć działania mające na celu usunięcie zagrożeń 
w przypadku bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników, 

▪ opracować tabelę norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży 
i obuwia roboczego oraz dopilnować wyposażenia w nie pracowników zatrudnionych 
na budowie; środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia 
i bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą 
ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie 
głowy, twarzy, wzroku, słuchu), 

▪ skoordynować wykonanie robót i wzajemny wpływ ich realizacji na siebie, a projekt 
organizacji robót sporządzić tak, by uwzględniał funkcjonowanie istniejącej 
infrastruktury miejskiej, 

▪ zabezpieczyć przyległe ulice oraz sąsiednie działki przed destrukcją oraz 
ograniczeniami w możliwościach użytkowania, 

▪ organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie 
pracowników przed wypadkami przy pracy,  

▪ dbać o higieniczny i bezpieczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, 
a także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania 
zgodnie  z przeznaczeniem, 

▪ zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 
przed zagrożeniami wypadkami oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych 
i uciążliwych, 
 

▪ zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie poprzez 
stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 
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8. PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA 

 
▪ Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks Karny (Dz. U. z 1998 r. Nr 21 poz. 98 

z późn. zm.), 
▪ Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo Budowlane - (Dz. U. z 2000r. Nr 106 z póź. zm.), 
▪ Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122 z późn. zm.), 
▪ Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
szczegółowego zakresu rodzaju robót budowlanych, stwarzających zagrożenia 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi (Dz. U. Nr 151), 

▪ Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 
szczególnych zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy 

▪ Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 
rodzajów prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (Dz. U. Nr 62 
poz. 287), 

▪ Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 
rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz. U. 
nr 62 poz. 288), 

▪ Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r. w sprawie 
uprawnień rzeczoznawców do spraw bezpieczeństwa i higieny pracy, zasad 
opiniowania projektów budowlanych, w których przewiduje się pomieszczenia pracy 
oraz trybu powoływania Członków Komisji Kwalifikacyjnej do Oceny Kandydatów na 
Rzeczoznawców (Dz. U. Nr 62 poz. 290), 

▪ Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie profilaktycznych 
posiłków i napojów (Dz. U. Nr 60 poz. 278), 

▪ Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129 poz. 844 z późn. 
zm.), 

▪ Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie 
bezpieczeństwa 
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót 
ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz. U. Nr 118 poz. 1263), 

▪ Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 16 lipca 2002 r. w sprawie rodzajów urządzeń 
technicznych (Dz. U. Nr 120 poz. 1021), 

▪ Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 
47 poz. 401). 

 

 

......................................................................... 
                                                                                            Opracował mgr inż. arch. Paulin 

Kural 
 

 

 


